

# 巨野博物馆 2018 年度工作报告

## 一、切实做好文物安全工作

文物安全是博物馆工作的重中之重。我们始终保持“警钟长鸣，安全第一”的警惕性，坚持 24 小时无缝隙交接班制度，做到“人防、物防、技防”三结合。对全县文保单位定期进行月查、季查，并不定期开展安全隐患排查。在国家级文保单位巨野文庙大成殿，建立了微型消防站，升级了监控报警系统，于春、秋、冬三季进行消防演习，对安全保卫人员进行消防培训，做到持证上岗，通过培训和演习，大大提高了消防人员的业务素质 and 防火应急能力。

## 二、举办内容丰富的展览活动

巨野县博物馆在收藏和保护文物的同时，充分发挥自身优势，积极投身社会主义精神文明建设，进行爱国主义教育。

为落实十九大精神，渲染节日气氛，活跃全县人民的春节文化生活，县图书馆、县博物馆于 2018 年 3 月 1 日（农历正月十四），在巨野县图书馆一楼大厅举办了我的中国梦系列活动之一“传承传统文化，喜庆欢乐元宵有奖猜谜语活



动”。本次猜谜活动推出 1000 条谜语，选用的谜语内容集知识性、趣味性于一体，既贴近生活，又充满文化色彩，谜语形式丰富多样，奖品有图书、钢笔及其它学习生活用品。现场呈现出一派欢乐祥和的气氛，他们中有戴着花镜的老人，有稚气未脱的学生，人们于谜面前或驻足凝思，或小声讨论……人们通过参与“猜灯谜”活动，于娱乐中增长了知识。巨野一中、文昌路小学等 500 余名学生及市民参加了本次猜灯谜活动，寓教于乐，拉近了博物馆与百姓的距离。



“巨野县第六届古玩艺术品展示交流会”7月12日在巨野文庙隆重开幕，吸引了来自江苏、安徽、河南等一百余名客商，对我县的文物保护、旅游、文化产业的健康发展起到积



极作

7月1  
国共产党  
纪念这个  
野县博物  
时半月，



用。

日，是伟大的中  
建党 97 周年，为  
伟大的日子，巨  
馆精心筹备，历  
举办了“迎七一

红色文物收藏展”，本次展览共展出党史资料图片 100 版、抗战连环画 200 余册、书画作品 30 幅以及毛主席纪念章等红色文物展品 1000 余件，来自县政协、县人大、县收藏家协会，南关小学 300 名师生共同参加了开幕活动，展览使党史教育与传统美德教育相融合，收到良好的效果。

为纪念改革开放四十周年，我馆与县图书馆联合举办了“改革开放四十周年成果图片展”，展厅设在县图书馆一楼，展览以展板的形式展出了王亚明先生收



藏的 10 万余枚电话卡，形象地记录了中国通讯的科技发展过程。本次展览活动从 10 月 1 日开始至 10 月 10 日结束，服务群众 5 千余人，其中学生 3000 余人，机关单位及社会各界人士 2000 余人，人们纷纷感慨社会进步、科技发展带给人们的极大便利，无不为祖国通讯业科技的发展感到骄傲和自豪！有些学生看了展览，对我国通讯事业有了一定的了解，计划选择通讯专业施展自己的理想，展览收到良好的效果。在以后的工作中，我们会继续推出内容丰富的展览活动，以饱满的热情为巨野文博事业的发展贡献自己的力量。

在社会教育工作中，巨野博物馆把孔子的儒家文化思想作为宣传工作的主题，充分利用文庙院内东壁镌刻的《论语》

书法艺术长廊，面向中小學生，积极开展传统文化教育活动。

### 三、开展昌邑故城考古和文化调研工作

（一）昌邑故城考古勘探项目通过省文物局验收。



2018年2月7日，山东省文物局专家组对昌邑故城考古勘探项目进行

了验收，专家组对昌邑故城考古勘探队取得的成绩给予了充分的肯定，并对下一步的勘探工作提出了合理化建议。

（二）昌邑故城保护与研究学术研讨会在巨野举行。

3月23日—24日，昌邑故城保护与研究学术研讨会在巨野隆重举行。山东省、菏泽市及巨野县有关领导和全国各地专家学者40余人出席了研讨会。研讨会期间，与会领导和



专家学者先后深入到金山崖墓、红土上汉墓、昌邑故城址进行了深入的了解。研讨会取得了丰硕的成果。

（三）成功举办《昌邑王国与海昏侯国历史文化国际学术研

讨会》

10月14日，昌邑王国与海昏侯国历史文化国际学术研讨会在巨野博物馆学术报告厅举行，研讨会旨在推动开发巨野历史文化，振兴巨野与南



昌两地文化旅游、经济快速增长营造良好氛围。来自国内40余名汉文化专家、学者对西汉昌邑王国、海昏侯国的政治、经济、区域组织结构及其诸侯王基本情况进行了广泛深入的研讨。

#### 四、完成了王庄民居建筑群、章西田氏家祠、董氏民居等文保单位维修工作

针对前王庄民居建筑群、章西田氏家祠、董氏民居部分屋面瓦件开裂，墙体倾斜等隐患，我单位斥资290万元，对濒临倒塌的房屋进行了墙



体修补，屋面更换，并对胡同、街道进行了环境改造，工期历经3个月，11月上旬，已全部完工。

## 五、博物馆盛大开馆

巨野县博物馆是全县文物收藏中心，收藏各类文物、自然标本4417件(套)，其中，国家一级文物13件、二级文物31件、三级



文物168件，但受现有巨野博物馆条件限制，这些文物精品无法向公众展示，根据新形势下对文物工作的要求，建立新的博物馆迫在眉睫，鉴于此，在县委、县政府和文体局领导的大力支持下，博物馆新馆装修自2018年1月开工以来，合理规划，倒排工期，10月初博物馆新馆室内装修全面完成，14日如期盛大开馆，这是巨野文物工作史上的一件大事。截止12月底，接待参观群众累计17万余人次，其中，未成年人10万人，社会团体40个，为我县精神文明建设事业的发展作出了应有的贡献。

## 六、积极开展文保单位的申报工作

我县历史悠久，文物资源丰富，文化遗迹众多。核定公布文物保护单位，是法律赋予县级以上各级人民政府的一项重要工作职责，是依法加强保护不可移动文物的行政行为，是

坚持依法行政、积极作为的具体体现。为提升我县文保单位等级，加大文保单位保护力度，根据省市文物局《关于做好第八批国保单位申报工作的通知》、《山东省第六批省级文物保护单位申报材料》等文件精神要求，2018年10月至11月，我单位组织人员对全县文保单位进行了认真的遴选，最终拟将红土山汉墓、金山崖墓、巨野教案遗址3处省级文保单位申报第八批国保单位；将毕庄村左垆堆遗址、西隅村萧氏家祠、刘邓大军指挥部旧址等7处市级文保单位申报山东省第六批文保单位；另外，宋沧家族墓地、田小集村田氏家祠、赵庄村比干庙遗址等12处文保单位被菏泽市人民政府公布为市级文物保护单位。截止目前，我县共有文保单位70处，其中国家级文保单位3处，居全市之首，省级文保单位21处，居全市前列，为全面做好我县不可移动文物的保护工作打下了基础。

## **七、全面完成《菏泽市文物志》的编纂工作**

盛世修志，是中华民族的优良传统。根据菏泽市委、市政府办公室对新修方志工作的指示精神，确保按计划完成《菏泽市文物志》编纂工作，我单位成立了《菏泽市文物》编写工作领导小组，组长由一名副所长担任，负责该项工作的调度和协调，另外配备了两名业务骨干，历时半年，按照市史志办要求的时间节点，全面完成了文物志修志任务，入选辞条151个，列在全市之首，编写内容准确无误，受到市

局领导的好评。

## **八、完成乡村文化遗产初步调研工作**

根据山东省文物局鲁文财函〔2018〕3号文件精神要求，为推动乡村文化振兴战略，深入挖掘研究乡村历史文化，全面保护展示乡村文化遗产。11月，在全县文保单位中，遴选付庙民居和前王庄民居建筑群两处传统文化村落，进行文化遗产的研究挖掘和保护展示，这是“文化惠民、服务群众”9件实事之一，此项工作的圆满完成对于我县传统乡村文化的研究必将起到推动作用。

## **九、举办全县文物保护员培训班**

为进一步提升巨野县的文物管理和保护水平，增强文保员的素质和能力，12月21日上午，巨野县文物局举办了文物安全培训班，此次培训班邀请县公安局经文保大队大队长杨范清同志、县消防队副大队长谈子奇同志、市历史与考古研究所所长孙明同志、市文物局主任马静同志分别就有关防范文物盗窃知识、文物古建筑消防安全知识、《文物基础知识》及《文物安全常识》进行了认真的授课。120名文保员参加了本次培训。此次培训班进一步强化了全体文保员的责任担当与素质能力。与会人员认真听课，受益匪浅，纷纷表示在自己的工作岗位上，努力做好文物的守护人。

## **十、财务状况**



本馆的财务运行严格按照相关制度以及事业单位会计准则和事业单位会计制度的规定编制来执行。本馆本年度收入费用主要以下部分：

1、财政补助收入：截止 2018 年 12 月，财政补助收入为 3,807,512.42 元。

2、事业支出（财政补助支出）：截止 2018 年 12 月，事业支出（财政补助支出）为 4,438,500.06 元。

3、事业类收入：截止 2018 年 12 月，事业类收入为 227,400.13 元。

4、事业类支出：截止 2018 年 12 月，事业类支出为 49,880.00 元。

5、本年非财政补助结转结余：截止 2018 年 12 月，本年非财政补助结转结余为 473,019.52 元。

6、非财政补助结转：截止 2018 年 12 月，非财政补助结转为 60,000.00 元。

7、本年非财政补助结余：截止 2018 年 12 月，本年非财政补助结余为 413,019.52 元。

巨野博物馆

2018 年 12 月 30 日